



逆境向前 绽放光彩

——推进残疾人事业发展弘扬自强与助残精神

新华社记者

关心残疾人,是社会文明的重要标志。

“残疾人是社会大家庭的平等成员,是人类文明发展的一支重要力量,是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注,残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善,残疾人事业全面发展。

我国8500万残疾人正沐浴春风,以梦想为伴、与时代同行,用顽强奋斗把一个个美好梦想变成现实,在逆境中绽放光彩,以实际行动生动诠释自强不息的伟大民族精神和时代精神。

权益保障扎实落地

今年3月,十四届全国人大三次会议期间,代表法修正草案审议现场。

“身体残疾或者其他行动不便的代表执行代表职务时,有关部门应当根据需要给予必要的帮助和照顾。”在特制的盲文版草案上摸读到这条新增规定,让全国人大代表、中国残联副主席、中国盲人按摩学会会长王永澄心中敞亮。“这42个字我反复品读,它将对残疾人的关心关爱,转化为法律确定的保障,我要记下这个时刻。”

习近平总书记强调,让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求。

党的二十大报告提出,完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。

近年来,残疾人权益保障受到全社会广泛关注——

轮椅出行,上下车有渡板;携带导盲犬,进站乘车更方便;高速公路服务区,加设无障碍平台和卫生间;考取驾照上路,残疾人专用车辆得到安全监管……残障朋友明显感受到,这些年出门办事旅游更方便、更安全。

在残疾人“出行自由”的背后,是无数人的努力:无障碍环境建设内容纳入国民经济和社会发展规划五年规划,多年写入政府工作报告,无障碍环境建设法颁布实施;城市公共汽电车、轨道交通、民航、铁路、旅游、建筑与市政工程等领域相关规范文本中,对无障碍环境的建设、管理和服务作出具体规定。

截至2024年底,2748.9万残疾人参加城乡居民基本养老保险,1246.1万残疾人领取养老金。

60岁以下参保的残疾人中,703.8万重度残疾人和277.2万非重度残疾人得到参保缴费资助。

尊重残疾人意愿、保障残疾人权利的理念,正日益深入人心。

积极书写精彩人生

4月21日,西班牙马德里。

“不要让任何人给你设限,甚至是你自己,去追逐梦想吧!”

说话的中国姑娘蒋裕燕今年20岁,是2025劳伦斯世界体育年度最佳残疾人运动员奖得主,也是获此奖项的中国第一人。幼时因车祸失去右臂右腿,蒋裕燕在亲人和教练支持下重拾生活自信,训练游泳,在2024年巴黎残奥会上斩获7枚金牌。

因为体育,许多残障朋友得以拥有完全不一样的人生。

近年来,残疾人康复健身体育、竞技体育持续发展。目前,我国残疾人健身示范点累计建设1.1万个,培养、发展残疾人社会体育指导员12.5万名,为基层残疾人提供精准康复健身服务;持续多年的全国特奥日、残疾人健身周、残疾人冰雪运动季,带动全国千万残友拥抱运动;我国连续六届夏残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一,2022年北京冬残奥会96人的参赛规模已是2014年索契冬残奥会的9.6倍。

生活是广阔的赛场,人人可以成为英雄。

2024年4月,当地6至21岁残疾学生的百余幅画作在西藏美术馆展出。他们中有的想成为画家,有的想成为短跑运动员。这些许下心愿的高原孩子们,目前在西藏各地市特殊教育学校和普通学校随班就读。

放眼全国,残疾青少年儿童正通过教育,获得未来社会参与的能力和自信。2024年底,有



△ 在广西南宁市,脑瘫患者(左)和妈妈在家里喝茶。

△ 艺多星文体舞蹈队进行舞蹈排练。南京市鼓楼区小市街道艺多星文体舞蹈队的轮椅舞者,以轮为足排练公益演出节目。

本组图片均为新华社发

1.25万人在特殊教育普通高中(部、班)就读;2.69万人在残疾人中等职业学校(班)就读;3.08万人接受高等教育,其中1711人、239人正攻读硕士、博士研究生。

“懂技能、有收入,我们的生活和普通人差别不大。”在内蒙古牧勒社会工作服务中心,患有矮小症、今年23岁的姚静已从事非遗文创手工制作多年,对掐丝珐琅、剪纸、宋锦等项目得心应手。

姚静所在的社工服务中心近日入选全国第二批“美丽工坊”。作为残疾妇女就业增收项目,“美丽工坊”已带动超1.24万残障女性灵活居家就业,3359人机构就业,2024年人均增收1.58万元,全国现有125家。

最新数据显示,全国城乡持证残疾人就业人数达914.4万,仅过去一年就新增51.2万人,还有46.4万人接受实名培训。

共享时代发展成果

5月8日,京津冀三地的残障人士受邀走进故宫博物院,感受中华优秀传统文化之美。中国残疾人艺术团手语教师荆小笛在讲解员身旁即时翻译,听障游客和她互打手语,交流不断。

“只要手速够快,国家通用手语可以做到与口语间没有信息量减损,数据细节、历史故事都能准确翻译。”荆小笛说。

在故宫文创融合馆,中轴线沙盘、琉璃脊兽、斗拱模型可触摸,钟、磬、琴等乐器可奏响,御用香料和御花园香氛可闻嗅,所有展品配有盲文浮点说明牌。

“我能和健全人一样了解故宫文化了。”51岁的李俊涛来自河北廊坊,2岁半因病失聪,他用手语表示,从前和家人来过故宫五六次,只能走马观花,“现在可以和手语老师问答、逛融合馆,深入了解文化瑰宝背后的故事。”

近年来,残障人士同步享有文化建设、科技创新成果,把人生活出更多精彩。

真正的全民阅读时代已经到来。目前,全国各级公共图书馆共有盲人阅览室坐席3.8万个、盲文图书1.5亿册、视听文献22.9亿册、音视频资源总量超191亿小时。盲人数字阅读推广工程推动全国公共图书馆配备近19万台智能听书机,在线累计交互1亿余次、3583万小时。

科技赋能,将让残疾人享有更高质量的生活。

“虽然看不到屏幕,但我可以听到屏幕上的每一项内容;有了语音输入和特制输入法,我回消息也很快。”内蒙古自治区包头市盲人协会主席席、针灸推拿医生张婷说。

近年来,超3000个与残疾人生活密切相关的网站和手机App完成改造,无障碍功能上线覆盖新闻、购物等生活高频场景,帮助残疾人跨越“数字鸿沟”。

2023年杭州亚残运会开幕式上,中国残疾人运动员徐佳玲用一只健全的右手和一只智能仿生机械左手,灵活抓握火炬、点燃熊熊圣火——这个赛博风十足、未来感满满的场景,使人记忆犹新。

凭借脑机接口技术,用“意念”控制义肢和穿戴设备,肢残人士可以完成精细肢体动作;利用中文构音障碍语语音识别系统,脑瘫患者可被识别言语、增强沟通能力;通过“辅助诊断—精准调控”一体化脑机系统,孤独症患儿可准确识别、提早干预,尽可能趋向康复……

残障人士健残融合的未来生活图景,在先进科技成果涌现的今天正加速实现。

(据新华社北京5月15日电)

中国李庄——

一座长江千年古镇的抗战、文脉与风骨

新华社记者

初夏,晨曦微露,浩浩汤汤的长江泛起粼粼波光。长江南岸柔缓的河弯处,一片临江而建、绵延5公里的白墙黛瓦,定格了历史的记忆,铭刻着传奇的时光。

这里是中国李庄,被誉为“万里长江第一古镇”。

李庄非“庄”,它的得名相传源于长江上计量距离的“里桩”。今天,它是一个下辖于四川省宜宾市翠屏区的小镇。令人惊叹的是,80多年前,从大洋彼岸寄出邮件,只要写上“中国李庄”就能准确抵达这里。

抗战时期,受“同大迁川、李庄欢迎,一切需要、地方供给”16字电文的倾情相邀,国立同济大学辗转内迁李庄。随后,“国立中央研究院”、“国立中央博物院”筹备处、中国营造学社、北京大学文科研究所、中国地理研究所等地测量组等文教科研机构陆续迁驻于此。

饱经离乱的中国顶尖知识分子和高校师生,在这里寻得一张安静的书桌,铭记国仇家恨,潜心钻研治学,在古宅深巷、乡间小道上留下风华绝代的身影。他们在李庄的6年、2000多个日夜,是中华文脉历经磨难仍赓续不绝的一个样本。这个当时“地图上找不到”的偏僻小镇,也因此成为抗战时期的文化重镇。

世界反法西斯战争胜利80周年之际,回望那段风云际会的岁月,李庄,已不仅仅是一个地理名词,更成为一个被历史永远铭记的文化符号。

烽火淬炼 千秋文脉

“绅等之所以积极协助同大者,良以该校学子对于抗战贡献甚大,盖安定同大间接即增强国家力量……”今天的李庄文化抗战博物馆,陈列着罗南陔等32位乡绅的联名信。

1939年,随着日本侵略者大举南侵,从上海辗转迁到昆明的同济大学再次遭到轰炸后决定再一次内迁,委托其校友、中元纸厂厂长钱子宁选址。

中元纸厂此时已从上海内迁宜宾,这里地处长江黄金水道,沿岸仍有不少在敌人军事地图上不曾标注过的村镇,但内迁人员众多,能容

纳得下同济师生的地方寥寥无几。一些仍有能力的地方则担心“下江人”(当时四川百姓对长江西下游地区人的称呼)招来敌机、抬升物价,纷纷婉拒,直到李庄伸出橄榄枝。

1940年秋天,李庄迎来了从未有过的热闹日子——同济大学的师生从昆明出发,先走陆路,再走水路。一船一船的人,一船一船的书籍迎江而上,涌进李庄。

同济来了,“中央研究院”来了,中国营造学社来了……1940年到1946年,面积不到1平方公里、常住人口仅3000来人的李庄陡然增加了12000余名高校师生和科研人员。

他们中,有中国建筑学大师梁思成,有中国现代考古学开拓者李济,有中国克隆技术开创人童第周,有殷墟考古大家、“甲骨四堂”之一的董作宾,还有享誉海内外的傅斯年、梁思永、陶孟和、吴定良、巫宝三、梁方仲、周均时、丁文渊、夏鼐、曾昭燏等一大批学者。

李庄的深远影响,更在国家发展的脉搏中:梁思成、林徽因夫妇将其在李庄时期对中华建筑美学的研究理解,倾注于国徽与人民英雄纪念碑的设计之中;童第周开创了中国克隆技术研究的先河;董作宾的甲骨文研究为今天的中华文明探源工程提供了重要支撑……

学人们在李庄淬炼的精神,更成为中华民族宝贵的精神财富。逆境中不废研求的执着,学者与民众共克时艰的团结,赤诚热烈的家国情怀,彰显着中国知识分子的精神品格。

文化抗战 海纳百川

1937年,淞沪会战打响,同济大学吴淞校园和商务印书馆在日军轰炸中变为废墟。

“欲亡其国,必先亡其史;欲灭其族,必先灭其文化。日军故意轰炸中国文教机构就是要毁灭中华文脉,其心可诛。”同济大学校史馆助理馆员梁旭莹说。

曾经“一心只读圣贤书”的师生们一路内迁,颠沛流离中,有的失去至亲,有的落下一身顽疾,一手奋力求存,一手钻研学问。

“我们现在是‘抗日救国’,这不是一句口号。要知道敌人的‘强’不是一方面的,我们的兵与敌兵对抗,农与敌国的农抗,工与工抗,商与商抗,所以我们‘中央博物院’要与日本的东京或京都那些博物馆抗。我们不要问在第一线的忠勇将士抵抗得了敌人吗?我们要问我们的科学或一般学术抵得过敌人吗?”李庄文化抗战博物馆里,时任“中央博物院”筹备处主任李济的话振聋发聩。

李庄的学人,既有学贯中西的渊博,也有怀瑾握瑜的风骨。

1944年,李庄的同济学生响应“一寸山河一寸血,十万青年十万军”的号召,300多人报名参军,其中不乏家境优渥的子弟,有近视的学生为了通过视力检测,硬生生背下了视力表。

李庄,自古就是商贾往来之地,多元文化交流之处。明末清初,许多“湖广填四川”的移民便是沿江而来,在此形成“九宫十八庙”的古镇格局,生出一方崇文、尚义、大气、包容的水土。

小镇还来了许多外国人,除了随同济大学一起到来的德国教授史图博、波兰教授魏特,还有费正清、费慰梅、翟荫、李约瑟等外国学者到访。

不过,当时顶尖科学的到来也带来了认知的冲突,造成了一些误会。

由于同济大学医学院常常开展解剖实验、“史语所”的研究也需要用到人类骨骼,不明就里的村民闹出过“下江人”吃人的谣传。

为了破除谣言,1941年6月,“史语所”在板栗坳将人类骨骼、恐龙化石、青铜器、明清字画等集中展出,同济大学医学院在祖师殿办起“人体解剖展览”,一场误会就此化解。

浓厚的治学气氛也悄然影响着当地的居

民。梁思成的学生、为中国文物保护事业作出卓越贡献的古建筑学家罗哲文,就是从李庄走出的青年学生。

薪火相传 山高水长

李庄岁月里,同济大学从原来的工学院、医学院、理学院发展为理、工、医、文、法5个学院齐全的综合性大学。今天的复旦大学、上海交通大学、华东师范大学、武汉大学、中国海洋大学的一些学科都与李庄时期的同济有千丝万缕的关系。

不仅是同济,抗战胜利80年来,李庄涵养的文化星火已绽放为满天繁星。

中国营造学社深刻影响了中国的建筑学。梁思成在清华大学创办了建筑系,《中国建筑史》多次再版,至今仍是建筑学的必读经典。

“史语所”对人文学科影响深远,学者陈寅恪、顾颉刚、夏鼐、徐中舒在新中国成立后进入中国科学院、中山大学、复旦大学、四川大学等高校,为国家培养了大批人才。

回迁南京的“中央博物院”筹备处是南京博物院的前身。回迁后的北京大学文科研究所,所属研究人员及所藏学术资料分别归入北京大学有关各系。今天的中国社会科学院经济研究所,可追溯到曾寄居李庄龙门官田的“中央研究院”社会学研究所……

河南安阳殷墟博物馆新馆内,讲述着考古学家董作宾的故事,他在李庄的乡野间完成了考证殷商年代的《殷历谱》。中国考古学会理事长陈星灿说,殷墟是我们追溯中华文明起源的出发点,殷墟考古则是中国考古的缩影。

初夏时节,沿着大师们的足迹走进栗峰山庄,穿过牌坊的石阶左侧,是“史语所”离开李庄前,立下的“留别李庄栗峰碑铭”,董作宾题额“山高水长”。拳拳感恩心,依依惜别情,跃然碑上。

弦歌不辍 谱写华章

80载光阴悠悠,扬子江日夜奔流。昔日的先生和学子虽已远去,但尊师重教的风尚已深植川南大地。

今天的李庄镇上,位置最好的地方修成了李庄中学。小镇也延续着包容开放的遗风,妥善保护的“九宫十八庙”里流淌着柔美时光,李庄文化抗战博物馆里,参观研学的师生络绎不绝。新建的月亮田景区,水榭楼台错落有致。古镇核心区的小巷里,一座座大师们曾经居住的小院还是旧时的模样。

2024年,已获评“国家历史文化名镇”的李庄游客数量超过450万人次。在这里,游客能体验木工手作、古法造纸等老手艺,能品尝到极具乡土气息的“三白”(白酒、白肉、白糕),也能喝到漂洋过海而来的咖啡、威士忌。

从李庄西去20公里,坐落在长江北岸、面积6.13平方公里的大学城背后,有李庄启发的灵感。

“2016年,宜宾面临产业升级,急需大量人才,但当时在宜高校的毕业生每年不到2.5万人。市委、市政府认为,抗战时期李庄能容纳那么多文教机构,现在的宜宾也应该有气魄再建一个大学城。”宜宾市人才和大学城局四级调研员李杰说。

2017年,一座座校舍拔地而起。如同当年的李庄父老乡亲热情周到地对待远道而来的先生们,大学城为高校提供的都是“交钥匙工程”。

如今这里已经入驻四川大学、西南大学等14所高校,2024年高校毕业生超过10万人。大学城的周边,智能制造、汽车、轨道交通、先进材料等产业园区纷纷建起,宁德时代、极米科技等一批站在科技创新前沿的头部企业相继落地。

千百年来,无数文人墨客咏叹过奔腾不息的这条大江。长江,见证过李白“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山”的快意,激发过苏轼“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪”的豪放,承载过杨慎“滚滚长江东逝水”的感慨;长江,载着梁思成、林徽因、董作宾、李济、童第周们,来了,又去了,把一代文人的风骨风华留在了李庄。

长江之水万古奔流,一代人有一代人的担当。新的历史起点上